

# 美国说一套做一套祸害世界

新华社记者 乔继红 叶书宏

美方声称坚持一个中国政策,不支持“台独”,却安排美国第三号政治人物佩洛西窜访中国台湾地区,公然为“台独”分裂势力撑腰打气。如此赤裸裸的言行相悖,暴露了美国“以台制华”的险恶用心,也为美方长期在国际关系中玩弄一套做一套的卑劣做派再添新的一笔。

美方嘴上说坚持一个中国政策,无意干涉中国内政,无意改变台湾现状,实际却阳奉阴违,不择手段打“台湾牌”,从炮制“与台湾关系法”“对台六项保证”并将其作为美方一个中国政策的前提后,到明目张胆地提升美台关系,变本加厉推进对台军售,助台“以武拒统”,不断歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则,企图阻挠中国统一进程、破坏台海和平稳定、实现“以台制华”。

国之相交,重在守信。一个中国原

则是中美关系的政治基础,是中美建立外交关系的前提,是国际社会的普遍共识和公认的国际关系基本准则。美方一再违背在中美三个联合公报中所作承诺,反复在台湾问题上言行相悖,只会让美国国家信誉进一步破产,让美国霸凌本性暴露无遗。

实际上,说一套做一套是美国在国际关系中的一贯做派,台湾问题只是一个缩影。美国为了维护其霸权私利,言行不一的斑斑劣迹尽人皆知,对世界造成的祸害罄竹难书。

美国惯于以国际秩序的守护者自居,却对以联合国宪章和国际法为基础的秩序毫无敬畏,动辄高举制裁大棒,肆意干涉别国内政,早已成为当前国际和平稳定的最大乱源和国际秩序最大不稳定因素。正如美国作家威廉·布鲁姆在《民主:美国

最致命的输出》一书中指出,二战结束以来,美国试图推翻50多个外国政府,粗暴干涉至少30个国家的民主选举。根据美国布朗大学报告,仅2001年以来,美国以“反恐”之名发动的战争和开展的军事行动就夺去超过80万人的生命。

美国振振有词拿国际规则说事,实质上不过是拿所谓规则“手电筒”去照别人,具体到自己身上则是由着性子胡来。固守“美国例外论”,毁约退群早已成为美国的家常便饭。自20世纪80年代以来,美国退出联合国教科文组织、伊核协议、中导条约、开放天空条约等多个国际组织或协议。美国口中的“国际规则”,不过是合则用、不合则弃的代名词而已。

美国常常把所谓“民主”“人权”挂在嘴边,实际上这些只是幌子,早已沦为美

国对外干涉、维护霸权的工具和武器。打着“人权”幌子,美国为一己私利,动辄对别国实施单边制裁和“长臂管辖”,肆意干涉别国内政。打着“反恐”旗号,美国入侵伊拉克,借口只是一管遣世人唾弃的白色粉末。戴着“民主”假面,美国在拉美推行“新门罗主义”,在各地煽动“颜色革命”,到处制造分裂对抗,将众多国家拖入战火纷飞、社会动乱和经济衰退的泥潭。对于美国借民主之名推行霸权的本质,法国媒体一针见血地指出,“民主”已成为美国的“大规模杀伤性武器”。

假仁义真私利,假人权真霸权,世人早已将美国的真面目看得清清楚楚。美国屡屡说一套做一套,以维护霸权为底层逻辑,背离国际关系基本准则和人类良知信义,只会加速透支其国际信誉,让其国际形象进一步坍塌。

# 让“问题地图”无处藏身

丁励

近日,宁波海关所属大榭海关在出口货运渠道连续查获两批“问题地图”,共计23500件。经相关部门鉴定,两批货物地图均未送审,存在漏绘南海九段线、漏绘南海诸岛岛点、钓鱼岛、赤尾屿等重要岛屿、错绘国界线等问题。就在不久前,重庆海关所属渝州海关在对一批出口至欧洲的货物实施查验时也发现,其中24套地图存在错绘漏绘等问题。

近年来,我国地图市场快速发展,与此同时,地图市场和地图的展示使用中,损害我国领土主权、安全和海洋权益等“问题地图”屡被查出。不管是几年前个别影视作品出现“问题地图”、个别网站违法使用涉密敏感地图,或是类似海

关查获的输出海外的“问题地图”,这些“问题地图”既危害国家主权统一、领土完整、安全和利益,也容易模糊认同、歪曲认知,伤害我国人民质朴热烈的爱国情感。可以说,地图不仅是地理坐标集合,日常必备工具,对一个国家而言,正确的国家版图是国家主权和领土完整的象征,体现了国家在主权方面的意志和在国际社会中的政治、外交立场,兹事体大。

规范使用地图,一点都不能错。“问题地图”产生的主要原因之一,是公民国家版图意识较淡薄,地图识别能力仍待提高。接单生产的厂家也好,分销运输的商家也罢,无心之过或是有意为之,都

必须明白,地图不同于一般的商品,它有着严肃的政治性、严密的科学性、严格的法定性。“失之毫厘,谬以千里。”地图不仅反映了领土轮廓,更关系到国家安全、民族尊严,对一点一线都必须较真。

地图无小事。扼住“问题地图”的流通,堵住“问题地图”的生产,要从印制生产和监管巡查两端双向发力。2016年1月1日起施行的《地图管理条例》第八条明确规定,编制地图不得出现危害国家统一、主权和领土完整的内容;第十五条规定,向社会公开的地图,应当报送有审核权的测绘地理信息行政主管部门审核,等等。对于地图生产及审核,我国已建有一套管理机制。在此基础上,对地

图的日常监管巡查也需要持续发力。一段时间以来,多地方陆续出台了有关强化地图监管的规定,比如广东省发布《进一步加强我省新时期地图管理工作的意见》,表示强化地图市场监督检查和巡查抽查制度,严肃查处“问题地图”产品违法违规行为;四川省开展“问题地图”清查行动等。只有强化地图监管、严格地图管理,并不断加大标准地图的有效供给,不断提高人们的国家版图意识和识别地图能力,才能标本兼治,让“问题地图”无处藏身。

国家版图中的每一寸都是不容抹去的疆域。强化国家版图意识、加大地图市场监管力度,对“问题地图”零容忍。

# 教材无小事 底线要守牢

王强

日前,教育部发布关于人民教育出版社小学数学教材插图问题的调查处理通报。通报显示,经查,没有发现人教社相关人员与插图作者吴勇、教材整体设计艺术总顾问吕敬人之间存在经济利益输送问题。对插图作者、设计人员作出相应处理,不再聘请吴勇和封面设计吕敬人、吕敬人及其工作室从事国家教材设计、插图绘制等相关工作。

教育部也发布了部分新绘制的教材插图,重新绘制的插图中,孩子们没有了“眯眯眼”,没有了奇装异服和低俗不雅,人物形象清新饱满,让人耳目一新,大家纷纷给予好评,认为新插图大方美观,是教材插图原本该有的模样,是孩子们的优秀精神食粮。

教育是国之根本,青少年是民族未来。此次教材插图事件之所以引起如此大的关注,根本原因在于青少年是主要受害群体。青少年正处于世界观、人生观、价值观形成的关键期,教材作为学习知识、发展智力、塑造品德等的重要工具,对于青少年的影响不言而喻。教材的内容设置、插图绘制、版式设计等会在无形中影响青少年的审美、认知和学习兴趣。这次人教社插图事件给所有人敲响了警钟,让人们深刻意识到,教材本不应该出现这么大的问题,也绝不能再次出现这样的问题。涉及教材的编制、审查、出版、印制发行等环节的部门和工作人员要以此事件为戒,开展自查自纠,有则改之,无则加勉,以更加认真严谨的态度和工作作风,切实扛起立德树人的根本职责,让好教材经得起历史检验、经得起群众检视。

我们同时注意到,通报指出,截至8月21日,共收到反映教材问题的邮件1780封。这说明教材插图不规范、不美观、不细致的情况绝非个别,要将整改工作持续下去,对群众反映的问题逐项核实,对真正存在问题的教材要及时整改,对涉及的相关部门和人员要严肃处理,真正让教材体现正确的政治方向和价值导向,弘扬中华优秀传统文化,符合大众审美习惯。

# 小小菜摊 彰显诚信

王崑欣

近日,福建龙岩永定区金沙镇的菜摊火了。菜摊不大,却很特别。摊位前,20多个菜篮子码成一排,不称重、不讨价还价,也无人照看,拿菜放钱全凭自觉。每天早上,摊主邱英从菜地里把菜摘出,洗净、捆好,放进菜摊、标上价格,就去忙别的事了。等到傍晚来点收菜钱,不仅该给的钱不会少给,还经常多出一二来。

这样一种无人值守的自助买菜方式,在当地已延续25年,人们亲切地称之为“诚信菜摊”。“诚信菜摊”背后,是长久以来形成的约定与默契。小小菜摊,彰显出诚信美德。

摊主将菜放好就走,需要对他人有足够的信任度。买菜的人自行取菜,再将钱放进菜篮,也全凭个人自觉。古人云“慎独”,意为一个人在不受他人监督的情况下,仍能坚守自己内心的道德准则。无人值守菜摊,是一次小小的检验;每一次交易的完成,都是对诚信精神的践行。

近年来,“无人商店”“无人摊位”在各地并不罕见。从“诚信小店”到诚信考场,从刚蹭后联系不上车主留下的一张纸条,到各地拾金不昧的新闻……我们看到,诚信之举遍地开花,社会文明水平不断提高。

去年,金沙镇政府还对10多家菜摊进行统一规划,让其进入农贸市场,并将诚信文化的内容进行展示、上墙。如今,“诚信菜摊”已经被打造为当地一个精神文明建设的窗口。人们来过、听过、看过,无不感到心头一暖。

营造诚信氛围,建设诚信社会,让诚信成为人们心中的道德自觉和文明自律,我们呼吁更多“诚信菜摊”的涌现,让诚信之风吹遍大地,让精神文明之花硕果累累。

# 用户的信任比点击量更重要

秦川

“土豆放进冰箱可能产生致癌物质”“13岁神童被保送清华”“疫情期间居民私自外出被剃光头”……近几年火爆起来的短视频平台依然无法避免各种不实信息的入侵。统计显示,2022年以来,抖音平台已处理319万条不实信息,打标可疑内容90万条。在为之点赞的同时,也要深刻意识到不实信息已成短视频平台毒瘤,必须要治理,力求除根。

一般来说,治理成效分为两种,一种是事半功倍,一种是事倍功半。如果头痛医头脚痛医脚,被动应对,难免疲于奔命,而难以取得令人满意的效果。如果坚持问题导向,挖掘问题根源,建立高效的快反机制,则会出现事半功倍的成效。

如何除根?显然,不是一键删除不实信息那么简单,而要基于严格有效的制度安排;不能止步于一时之举,而要寻求长久的治理之道。换言之,要全面治理不实信息,就必须通过构建行之有效的制度安排。比如,通过建立预警、分析、验证、标记、辟谣、拦截和提示等步骤,并上线溯源、打标、跳转等多种功能,以求综合发力、系统推进,才能体现动态联动,实现源头治理。

但是要清晰而清醒地看到,像治理网暴一样,治理不实信息也不可能一蹴而就。尽管治理有难度,但不能知难而退,而要勇毅前行;不能浅尝辄止,而言步步深入。为此,面对社会期待和外界压力,相关平台特别是头部平台有责任走在前头,当好典范,勇敢扛起责任,不辜负信任。这是回馈用户信任的现实需要,也是行稳致远,迈上新台阶的必由之路。

有句话说得好:“用户的信任永远比点击量更重要。”信心比黄金更重要,信任也比黄金更重要。消除平台乱象是网络刚需,无论网暴还是不实信息,见一个灭一个,见两个灭一双,打造清清爽爽的平台生态,不仅能够塑造良好的自身形象,也能吸引更多用户在平台上发声。否则,不实信息会严重损害公众的知情权,破坏健康和和谐的生态氛围,也严重影响用户对平台的信任。

监管部门明确要求,网站平台要发挥信息内容管理第一责任人作用,要准确把握主体责任,要在保障信息安全、规范传播秩序、维护良好生态等方面发挥主体责任。对于平台来说,有了责任,可更好成长;有了责任,可托举信任。从这个角度看,竭力治理平台乱象正是平台尽责的体现,而这没有完成时,只有进行时。



成效显著

“从2019年以来,我们累计清理违法和不良信息200多亿条,账号近14亿个,赢得了广大网民的支持肯定。”中央网信办副主任、国家网信办副主任盛荣华8月23日在国新办举行的新闻发布会上介绍,“清朗”系列专项行动围绕群众关注度高、反映强烈的突出问题,持续深入开展专项治理,网络生态环境更加清朗。

新华社发 徐俊作

# 网暴“糖水爷爷”,于心何忍?

林风

2元钱无限续杯,老人小孩可免费喝,被称为良心做生意的武汉“糖水爷爷”,日前登上网络热搜。但温暖感动的画风没有持续,随之而来的是汹汹的质疑、谩骂、造谣等网络暴力。

17年如一日,红豆汤、绿豆汤、冰糖雪梨等统统2元。在冰淇淋、奶茶“刺客”不断引发吐槽的今天,“糖水爷爷”的平价坚守,可谓是城市里的一条特殊的风景区。糖水爷爷“不图赚钱”的温良与坚守,提示人们在忙碌疲惫的都市生活外,总有一个免费消暑放松的好去处,总能寻到那个平价可口的小平静、小美好。

然而很快,这一切被突如其来网络暴力,掀翻了。有人质疑“糖水爷爷”为何不戴手套,有人怀疑2元钱一杯卫

生肯定“有问题”,有人造谣老人的“孙子是自闭症”“子女不孝、无依无靠”等,更有人仿冒“糖水爷爷”在短视频平台开设账号运营……种种怪现象,或许只是键盘上零散的冷言冷语,但累积起来,却成了“糖水爷爷”及其家人的不堪承受之重。

据报道,为了平静生活,在与家人商量后,“糖水爷爷”决定放弃生意,不再出摊。最新消息显示,老人租住地所属社区表示,如果老两口愿意,可以给他们安排稳定的工作。

其实,网上的各种质疑大多是无中生有、颠倒黑白。有记者现场探访发现,“糖水爷爷”做糖水的房间收拾得很干净,东西摆放整整齐齐,食材都是真材实料;老人的两个儿子都已成家,生活平静,并无子女不

孝;传言“生病”的孙子也即将步入大学,并未生病。网络暴力者拍脑袋想象、坐在空调房里随意敲下的那些字词,不仅是对“糖水爷爷”的不尊重,更是无视法律底线,对他人生活的粗暴干涉与污蔑。

类似画面,此前已发生多起。一名“95后”女孩,仅仅因为染了一头红发而遭到网友无端诋毁;消防员救人之后用水降温,却被网友质疑是浪费水资源……一个个令人感到愤怒的网暴画面中,丝毫不见网络“键盘侠”的善意与克制、文明与敬法,有的只是一些网暴者的狭隘、阴暗与张狂。

网络文明,人人受益;网络污浊,人人受害。治理网络暴力,坚决不能手软。对于那些信口雌黄、满嘴恶言的网暴者,必

须见一个打一个。2020年开始,国家网信办持续开展“清朗”系列专项活动,已取得明显成效。一些网络平台也及时上线了包括拦截和“一键防暴”在内的多种功能措施。然而现实中,依旧面临着对网暴行为及其后果的准确定义定性困难、不同平台标准缺失、处置标准不一等困难。尤其是,涉及网络暴力维权成本高、维权难等问题更是让那些网络“小人”有恃无恐。为此,仍需要个人、司法机构、警方和相关平台多方协调、共同发力破题。

“糖水爷爷”被网暴“劝退”,没有一方会是赢家。呵护网络表达的权利,廓清网络言行的边界,让网暴者为言行切实承担法律后果,才能构建起清朗文明、人人受益的网络生态环境。